The Archive of the Romanian Revolution of December 1989

A Catch-22 December 1989, Groundhog-Day Production. Presenting the Personal Research & Scholarship of Richard Andrew Hall, Ph.D.

Posts Tagged ‘22 decembrie 1989’

22 decembrie 1989: Flight of the Ceausescus

Posted by romanianrevolutionofdecember1989 on December 21, 2009

An excerpt from

A chapter from my Ph.D. Dissertation at Indiana University: Richard Andrew Hall, Rewriting the Revolution: Authoritarian Regime-State Relations and the Triumph of Securitate Revisionism in Post-Ceausescu Romania (defended 16 December 1996). This is the original chapter as it appeared then and thus has not been revised in any form.

The Role of the USLA in the Bucharest Repression of 21/22 December

Nicolae Ceausescu ended up shortening his speech and scurrying off the balcony of the CC building while regime forces attempted to clear Palace Square. Demonstrators merely took to other parts of the city center. Two major points of confrontation between demonstrators and regime forces developed along the wide Magheru boulevard: the Roman Square and the University Square (site of the hulking concrete monstrosity known as the Intercontinental Hotel). The latter would be the scene of major bloodshed on the night of 21/22 December. At least 50 demonstrators were killed, almost 500 were injured, and as many as 1,200 were jailed on this night in Bucharest alone.[82]

Petre Mihai Bacanu’s seminal month-long series (”Intercontinental 21/22″) exploring the events of University Square is as puzzling as it is enlightening. Bacanu began his series on 14 March 1990, shortly after the new Defense Minister, General Victor Stanculescu, had reversed the official version of the USLA’s actions during the December events.[83] On 15 March 1990, Bacanu began interviewing three employees of the Intercontinental Hotel. They described how, after the ill-fated rally broke up, “USLA troops dressed in civilian clothes” chased after the demonstrators, fired “petarde” at them, and beat them.[84] In the following day’s episode of the interview, the issue of the USLA was not raised except in an unusual postscript in which Bacanu added: “We must clarify that the USLA detachments did not fire a single shot, nor arrest a single person among the columns of demonstrators.”[85]

On 17 March 1990, Bacanu felt compelled to preface the third part of the interview with the following statement:

In the course of this episode, esteemed readers, there are again references to the USLA. We have incontrovertible proof that the USLA soldiers had only one mission, to defend the American embassy and the El Al Israeli airlines offices [both located next to the Intercontinental Hotel].[86]

The same three interviewees who had only two days earlier described the USLA in a repressive posture now came forth with highly incongruent descriptions of the rapport between the crowd and the USLA later on the afternoon of 21 December. According to one of the interviewees:

I saw the incident when a student climbed behind one of them [the USLA soldiers] and kissed him and then offered flowers to those from the USLA. I also witnessed the scene in which the USLA officers received the flowers and held them in their hands.[87]

By 24 March 1990, Bacanu was asking his interlocutors questions such as this: “I have heard that the USLA were served tea. It was something civilized: they were also cold. Are you convinced that they did nothing wrong against you?”[88] On 18 April 1990 a new interviewee recounted how one of the USLA men had begun crying at the sight of the aforementioned girl (who, according to the source, was from Timisoara) distributing flowers to the USLA.[89]

Such a portrayal of the USLA’s behavior and the crowd’s view of the USLA lies in stark contrast with Emilian David’s description (published on 12 January 1990) of events taking place simultaneously less than a mile away at the other end of Magheru boulevard at Roman Square:

3:45 p.m. We are attacked with brutality by the USLA troops. Women and young girls scream, men and boys try to put up whatever resistance they can. They beat us mercilessly…

5:30 p.m. We are attacked again with even greater fury by the USLA troops. The “paddywagons” are filled with people.[90]

Later, after being forced to flee from the Roman Square, David eventually made his to the other end of the boulevard at University Square. David describes the presence of a cordon of USLA troops equipped with shields and clubs at this location. When gunfire erupted towards midnight, David suggests that these USLA “beasts” were among the gunmen. “The dead and wounded littered the streets,” according to David. Paul Vinicius also recalls the arrival of these “special troops” just after midnight: “Who are these beasts who shoot? They are young, and judging by the way they talk amongst themselves, they appear drugged. They shoot in anything that moves.”[91]

The charges drawn up by the Military Prosecutor in the trial of the former CPEx members (dated 4 June 1990) reiterate such allegations. According to this document, between 9 and 10 p.m. on the evening of 21 December at University Square, “the forces of repression composed of USLA, Militia, and Securitate [i.e. uniformed] troops began to encircle the crowd of demonstrators, forcibly detaining some of them whom they beat brutally, many being killed.”[92] The same document cites a witness, Spiru Radet, according to whom, at midnight “USLA troops equipped with helmets, shields, and clubs” followed a tank through the barricade erected by the protesters.[93] The witness continues: “…one of the USLA soldiers, who had a machine gun in his hand, fired a volley of warning shots and then began to shoot into the demonstrators.”[94]

Additionally, the transcripts of communications among USLA and Militia units reveal that USLA “intervention units” were dispatched to a number of locations in the city center on this afternoon of 21 December.[95] USLA operatives refer to having “restored order” in Palace Square after the end of the rally, and to their mission to “block” access to the American Embassy and El Al Israel offices (rather than to “defend” them as Bacanu had suggested).[96] Their attitude towards the demonstrators attempting to force their way into the official meeting was hardly supportive: “These hooligans must be annihilated at once. They are not determined. They must be taken quickly. The rest are hesitating.”[97] The question is less whether the “flower” episodes happened at all, or happened as they have been described, but why it was these particular incidents, rather than the incidents revealing the USLA’s brutality actions, which garnered publicity in 1990.

Interestingly, almost four years later, in December 1993, Bacanu appeared to reconsider his earlier unquestioning claims about the role of the USLA on the basis of “new” information brought forth by Army soldiers who had been in University Square on the night of 21/22 December. According to Bacanu:

Very many officers talk about these “civilians” in long raincoats or sheepskin coats [cojoace], who arrested demonstrators from within the crowd and then beat them brutally….No one has been interested until now in these tens of “civilians” with hats who shot through the pockets of their clothes….For a time we gave credence to the claims of the USLA troops that they were not present in University Square. We have now entered into the possession of information which shows that 20 USLA officers, under the command of Colonel Florin Bejan, were located…among the demonstrators. [Emphasis added][98]

One of the Army officers told Bacanu that during the evening

…a Militia vehicle arrived from which tens of men–who appeared almost as if they were brothers, in that they were all solidly-built, dressed in leather jackets, with hats on their heads–disembarked….These individuals had “short barrel” weapons and were from the Interior Ministry….They positioned themselves behind the cordon of shieldbearers and then shot from the pockets of their clothes into the demonstrators and dragged demonstrators out of the crowd…[99]

But what Bacanu termed “new revelations” were hardly new. In mid-January 1990, several Army recruits and officers referred to the actions of these “civilians” in interviews with reporters of the Army daily.[100] According to soldier Rudolf Suster:

About fifteen to twenty (dressed in civilian clothes, but one could tell that they were well-trained) disembarked from a single truck and passed in front of the soldiers with shields and when the tanks broke through the barricade which was on fire, they fired. I saw the flashes in front of their raincoats.[101]

Soldier Tiberiu Florea described a similar scene:

I also saw them. They had long raincoats or overcoats and they had guns hidden under them and they opened fire. They were in front of us, they couldn’t hide themselves from us. They didn’t all fire at the same time…One fired, then the other would.[102]

Furthermore, at the trial of Nicolae’s brother, Nicolae Andruta Ceausescu (director of the Securitate’s Baneasa Academy) in April 1990, military witnesses testified that “after the salvo of warning shots were fired, in the uproar produced, from behind us we saw civilians who were firing–I observed the movement of their clothes–hidden weapons through the pockets of their clothes.”[103] Significantly, former USLA commander, Colonel Gheorghe Ardeleanu, confirmed in a court statement that on 21 December the USLA had “performed their duties in civilian dress.”[104]

As in Timisoara in the preceding days, it appears that the USLA were acting in Bucharest in accordance with Order 2600. In early 1990, opposition journalist Vasile Neagoe argued just this point in his discussion of the events of 21/22 December 1989. According to Neagoe, “because in the meetings convened by Ceausescu it had been established that terrorists were involved in the street [events],” the provisions regarding “anti-terrorist warfare” in Order 2600 had been put into operation.[105] Indeed, we will recall that during his televised address on the evening of 20 December, Ceausescu had specifically denounced what was going on in the country as “terrorist actions.” Order 2600–and not the whimsical decisions of various commanders, as Stoian suggests–explains the presence of the USLA at the rally on 21 December and in Roman and University Squares on the night of 21/22 December.

22 December 1989: What Forced the Ceausescus to Flee?

At midday on Friday, 22 December 1989, a large, overloaded helicopter lifted off from the roof of the Central Committee (CC) building and struggled to clear the grey Bucharest skyline. Moments later, demonstrators reached the roof of the CC building and began destroying the landing pad so as to ensure that no more helicopters could land. Below in Palace Square almost 100,000 people had gathered and were now singing deliriously to the tune of a widely-known English soccer hymn: “Ole! Ole! Ole! Ceausescu nu mai e!” (”Ole! Ole! Ole! Ceausescu is no more!”). The helicopter carried Nicolae and Elena Ceausescu on their final, convoluted journey out of Bucharest and brought to an abrupt and ignominious end Nicolae Ceausescu’s twenty-four year reign. After the violence of the previous night, the peaceful denouement to the confrontation between population and the Ceausescu regime came unexpectedly. Most observers figured that Ceausescu would rather have held out in the Central Committee building–”surrounded by mountains of cadavers,” as one person put it–than flee from power.[106] Thus, these observers have come to assume that the Securitate must have abandoned Ceausescu en masse.[107] Ilie Stoian summarizes the prevailing view when he states that “we are convinced that if the Securitate had not wished it so, no one would have penetrated the CC [building] and Ceausescu would not have fallen on this day.”[108]

Moreover, there has been widespread speculation that the leadership of the former Securitate must already by this time have come to some sort of understanding with the coup plotters who were to lead the National Salvation Front to power.[109] Such speculation is important for if the Securitate as institution abandoned Ceausescu and already had an agreement with the country’s new political leaders, then the “terrorists” who appeared after the evening of 22 December must either have been working on behalf of the National Salvation Front or have been an invention designed to legitimate the Front’s seizure of power.

Opposition sources have provided fodder for both conclusions. According to Liviu Valenas: “In Bucharest, it is certain that the Securitate had crossed over practically in corpore to the side of the plotters already from the night of 21/22 December 1989, probably around midnight.”[110] He speculates that General Vlad had already been engaging in dissident activity over the preceding days: “it appears that he [Securitate Director General Iulian Vlad] is the person who transmitted to Timisoara the orders…’that in Timisoara there will not be calm,’ ‘for the workers to go out into the street,’ and ‘for the Army to be withdrawn to barracks.’”[111] Ilie Stoian attempts to imply that during the evening of 21/22 December 1989, General Vlad was already attempting to distance himself from the other regime commanders. Stoian contrasts the actions of Defense Minister Milea–who remained among the group of party, Army, Securitate, and Militia officials who were coordinating the repression–and those of General Iulian Vlad who “stood alone on the sidewalk across from these [officials], a place from which he did not leave until the morning of 22 December and in which he remained quiet and did not attempt to make contact with anyone.”[112]

This allegation seems doubtful, however. In March 1990, a demonstrator alluded to Vlad’s role at University Square on the night of 21/22 December: “we were several hundred people then, when the sinister person who hid behind the codename ‘M-88′ gave the order for us to be massacred.”[113] In the transcript of communications among USLA and Militia personnel on 21 and 22 December, “88″ is indicated as General Vlad’s code.[114] Furthermore, as our discussion of the events in University Square revealed, Securitate forces were clearly involved–and in fact appear to have been the main component–in the brutal repression which took place on this night.

The sudden death of Defense Minister Vasile Milea just before 9:30 a.m. on 22 December 1989 was a critical moment in the evolution of events. The announcement on national television a little more than an hour later (10:50 a.m.) that “the traitor Milea has committed suicide” only seemed to hasten the fraternization already underway between Army recruits and the protesters heading for the city center. The official explanation of General Milea’s sudden death raised incredulity then and has continued to ever since. The title of an interview with one of Milea’s deputies sums up the details of Milea’s death which make the official “suicide” explanation questionable: “A curiosity: you shoot yourself in the heart, place the gun on the table, and then lie down on the sofa.”[115]

In 1995, Liviu Valenas publicized the claims of a former officer of the Securitate’s foreign intelligence branch (DIE)–now sharply critical of the Iliescu regime and SRI–regarding Milea’s death. According to this Securitate source, the Securitate was already serving the interests of the National Salvation Front by the morning of 22 December. He alleged that Milea was shot by the Securitate “on the orders of Ion Iliescu” and that this “smoothed the way for the success of a coup d’etat of KGB inspiration.”[116]

This allegation is highly suspect. Questioned at his summary trial on 25 December 1989 just prior to his execution, Nicolae Ceausescu maintained that Milea was a traitor because “he did not urge his unit to do their patriotic duty.”[117] Ceausescu had expanded in greater detail at the emergency CPEx meeting immediately following Milea’s death:

General Milea left from my office and two minutes later I was informed that he had shot himself. Taking into account his behavior during this entire period, it is clearly evident that he sabotaged the application of measures and worked in close coordination with foreigners…In the Capital, they did not apply a measure, they did not assign the specified units to the Capital, but used them elsewhere….The traitor Milea left from here and committed suicide. I told him to go issue the order to call military units and he committed suicide….[118]

According to Rady, Milea’s alleged insubordination was not merely in Ceausescu’s imagination:

When daybreak came, the extent of Milea’s disobedience became clear. The Central Committee Building was only lightly guarded and the streets leading up to it were inadequately protected. At the same time, the earliest reports began to come in from local party secretaries and securitate offices that the army was no longer taking any action to put down demonstrations in the provinces. Thus whereas the previous day, the army had shot down six demonstrators in Tirgu Mures, it had now assumed a passive position, simply guarding the party headquarters and leaving the streets to the crowds.[119]

Rady proposes that for this is the reason, Milea was summoned to Ceausescu’s office and instructed “to order the army to recommence active operations immediately and to open fire on such units as proved recalcitrant.”

Army sources suggest that after exiting the first emergency CPEx meeting of the morning (at approximately 8:30 a.m.), Milea gave the order that the Army units on the streets of Bucharest should mass around their equipment, ignore “provocations,” and refrain from opening fire.[120] To some extent, Milea was merely responding to the realities in the field, for already after 7 a.m. huge columns of workers from the IMGB and other major factories were on the march towards the city center. Overwhelmed commanders in the field were constantly inquiring of their superiors as to how they should proceed in light of the rapidly-changing situation. In some cases, they apparently received the order from mid-level commanders to mass around their equipment; in others, they apparently followed their own conscience. According to Army sources, the effect of the soldiers grouping around their equipment was de facto to break up the cordons of regime forces designed to prevent the forward progress of the demonstrators.[121] Milea’s order solidified the unhindered passage of the demonstrators all the way into Palace Square.

It remains unclear whether Milea was assassinated by the Securitate for this insubordination or did indeed commit suicide.[122] For example, one Army officer has admitted that (apparently after his showdown with Ceausescu) a very emotional Milea ordered him to give him his gun and then Milea slammed the door to his office and shot himself.[123] What is clear is that immediately following news of Milea’s death, the CPEx met in emergency session again. The transcript of the emergency CPEx meeting sometime after 9:30 a.m. offers some surprises.[124] While most CPEx members obediently answered Ceausescu’s appeal for them to fight to the bitter end, several members appeared to equivocate in the face of the now massive numbers of protesters. Gogu Radulescu argued: “Based on the information we have, columns of workers have headed towards the center and it is necessary to take measures in order to avoid a bloodbath.” Even Prime Minister Constantin Dascalescu admitted: “I have been and will be by your side until the end, but I believe that it is necessary to consider what will happen if we shoot into honest workers.”

The views of the CPEx members seem also to have been influenced by news that some Army soldiers had been “disarmed” by protesters. Ion Radu stated that “Minister Vlad says that there are still isolated, small groups of disarmed soldiers.” Significantly, in the absence of a representative from the Army at the meeting, it was Securitate Director Vlad (officially not even a CPEx member) who assured those gathered that “the Army will not allow itself to be disarmed.” In the end, it was decided that only if the demonstrators were armed or attacked would regime forces open fire. While the post-Ceausescu media has occasionally recorded Vlad as having responded to Ceausescu’s appeal to “fight to the end” with the phrase “like hell we will,” the stenogram quotes him as replying obediently “we will proceed as you have instructed.”[125]

In the wake of Milea’s death, Nicolae Ceausescu personally appointed General Victor Stanculescu–freshly-arrived from Timisoara and a notorious favorite of Elena’s–as Defense Minister. From a bureaucratic standpoint, the Army Chief of Staff, General Stefan Guse, should have legally succeeded Milea. But Guse was still in transit from Timisoara and in such cases Ceausescu’s word was always the final arbiter. According to Stanculescu, Milea had phoned him the previous night and told him that “problems” had developed and that he should return to Bucharest immediately.[126] In one of the most famous pieces of folklore concerning the December events, upon returning to Bucharest in the early morning hours of 22 December, Stanculescu–according to his own account–was so determined to avoid being further implicated in a repression similar to what he had been involved in in Timisoara that he arranged for a doctor to put his left leg in a cast.[127] Nevertheless, this did not prevent him from being appointed Defense Minister.

Between 9:30 a.m. (when Milea was found dead) and 10:45 a.m. (when Stanculescu arrived at the CC building), the Army was essentially without a commander-in-chief and officers continued to transmit Milea’s last order prior to his death, calling on the troops not to open fire.[128] After Stanculescu arrived at the CC building, at 10:45 a.m. he expanded Milea’s “Rondoul” order to include the return of all Army units to barracks.[129] At the same time, however–according to Air Force Commander, General Gheorghe Rus, immediately after the events–Stanculescu instructed him to dispatch three hundred parachutists, with helicopters and airplanes, ready to descend and engage in battle in Palace Square.[130] While on trial in 1990, CPEx member Manea Manescu confirmed that the initial plan had been to evacuate the entire CPEx from the CC building.[131]

Sauca is probably correct that Stanculescu realized that if he did not quickly find a way to get rid of the Ceausescus, he too might suffer Milea’s fate.[132] The choice for Stanculescu was simple: “either him [Nicolae] or us!” Stanculescu maintains that because the hallways of the CC building were teeming with well-armed guards and “windows could already be heard shattering at the entrance to the CC,” he took the decision to evacuate the Ceausescus by helicopter in order to avoid a bloodbath or the lynching of the first couple.[133] According to Lieutenant Colonel Ion Pomojnicu, one of the few Army officers in the building at the time, the Securitate inside were indeed “armed to the teeth” with machine guns and piles of ammunition and “determined to face anything.”[134]

Although the former Securitate contest the popular and “revolutionary” dimension of the December events, they routinely take credit for the fact that they did not open fire on demonstrators on the morning of 22 December 1989. For example, “a group of former Securitate officers” ask “a final question of all those ‘revolutionaries’ and ‘dissidents’ who attack the personnel of the former Securitate“: why if the officers of the Fifth Directorate located inside the CC building had 200,000 cartridges at their disposal did they not open fire?[135] General Vlad has gone to great lengths to detail the orders he gave to his subordinates on the morning of 22 December, instructing them not to open fire and to allow the peaceful entrance of demonstrators into the CC building and television station.[136]

Vlad’s statements are drawn into question, however, by the fact that they accompany claims that as early as 17 December 1989 he was disobeying Ceausescu’s orders and instructing his men in Timisoara not to open fire and to stay off the streets, and that on 18 December he issued such an order for the whole country.[137] The transcript of communications among USLA and Militia units does reveal that after 9:40 a.m. frequent references were made to a decision from “central headquarters” that regime forces were to open fire only if demonstrators attempted to penetrate regime buildings, in which case only warning shots were to be fired.[138] Yet the timing of this decision suggests that it was a reaction to the action–or rather, lack of action–of the Army which had allowed demonstrators to overwhelm the city center, and that it was in accordance with the decision taken at the second emergency CPEx meeting.

According to Army Lieutenant Colonel Ion Pomojnicu, the Securitate were fully-prepared to repress, but they were caught off-guard by the rapid development of events precipitated by the defection of the Army from the regime:

Generally-speaking, you know the withdrawal of the Army created great surprise. The moment the Army withdrew, the other forces fragmented and those forces belonging to the Interior Ministry fled. If this momentary disorganization of theirs had not intervened between 11 and 12 a.m. when it happened, it is possible that these Interior Ministry forces would have intervened. This moment of panic and disorientation favored the future evolution of events.[139]

Moreover, the evacuation of the Ceausescus from the CC building left them flat-footed:

…[The Securitate] fled as soon as their mission was finished; their mission was to defend this person, Ceausescu. If he had remained, they would have [opened fire]. I believe that for these people the flight of Ceausescu from the CC building eliminated the object they were supposed to defend in the building and would have defended indefinitely had he stayed….Don’t forget that there were similar forces not only inside the CC building. There were also troops barricaded in the headquarters of the Fifth Directorate and in the [National] Library. They did not come down from the top of the building until the helicopter had taken off….I am convinced that neither at the television station would anybody have penetrated inside if it had not been known that Ceausescu had fled. The flight of Ceausescu was vital to the unfolding of the Romanian Revolution.[140]

Further evidence that the Securitate were left in disarray by Ceausescu’s flight comes from Dr. Sergiu Tanasescu, one of the first people to enter the CC building:

…I must tell you those there were taken completely by surprise. We found half-finished coffees, abandoned cigarettes in the ashtrays….They were ripping off their epaulets, they had on shirts of one color and pants of another, trying to confuse us….At Entrance A there were many Securitate….who took advantage of the fact that they were dressed in civilian clothes and attempted to mix into the crowds….five in civilian clothes opened fire without any warning, even if it is true that they shot over the heads of the crowd…[141]

The Ceausescus on the Run

The situation in Palace Square evolved so quickly that in the end only one helicopter was able to land. Air Force Commander General Rus was forced to cancel the order for the parachutists and called the other helicopters back to base. Here was indeed a case where a slight change in timing might have had huge consequences. Had the demonstrators not made it to the roof of the CC building and set about destroying the landing pad–thus making it inoperable–Stanculescu would probably have boarded one of the other helicopters en route. The Army would have been far less likely to threaten to shoot down any of the helicopters knowing that the acting Defense Minister was aboard one of them.[142] The helicopter carrying the Ceausescus might then have made it to the heavily-fortified Boteni air force base. Had the commanders there obeyed the orders issued in person by the Supreme Commander (Ceausescu) “the situation would have become enormously complex.”[143]

But as things turned out, the protesters reached the roof of the CC building just as the Ceausescus were boarding the first helicopter–indeed, Ceausescu’s bodyguards from the Fifth Directorate had to hold back the demonstrators at gunpoint. Moreover, there were a host of eyewitnesses who distinctly heard Elena shout back to Stanculescu: “Victoras [a diminutive], take care of the children!” According to Brucan, Stanculescu was highly-aware of this fact, and realizing that Ceausescu was clearly finished, “with his characteristic elegance [he] made a sharp U-turn: ‘La stinga imprejur [About-Face]!’.”[144] Brucan suggests that he had complete confidence that from this moment, Stanculescu broke definitively with the Ceausescus and allied with the revolution.[145] Sauca states things more colorfully: “It is clear that from the moment when the helicopter lifted off from the roof of the CC, Victor Stanculescu no longer gave a damn for the lives of the Ceausescus and their clan.”[146]

Initially, it was assumed that the Ceausescus were headed for “an Arab country, presumably Libya, where they could count on their dollar deposit at Swiss banks.”[147] But, as Silviu Brucan writes: “our assumptions were wrong. No, Ceausescu was not a man to accept defeat so readily.”[148] After a short stopover at their Snagov villa–where Nicolae phoned frantically to find a safe haven within the country and where Elena packed four more bags of jewels, bathrobes, and towels to put aboard the already over-laden helicopter–they took off again headed for Tirgoviste (from which Nicolae had received the most encouraging reports). When the pilot of the helicopter, Lieutenant Colonel Vasile Malutan, informed Nicolae and Elena that the helicopter had been spotted on radar and could be shot down at any moment, the Ceausescus decided it was better to land.[149] Ceausescu’s Fifth Directorate bodyguards then flagged down a passing car at gunpoint and the first couple attempted to “hitch” their way to Tirgoviste. Their first lucky driver, doctor Nicolae Deca, has maintained that the Ceausescus “never thought for a moment of fleeing the country.”[150]

After nightfall, the Ceausescus ended up at the Inspectorate of the Militia and Securitate in Tirgoviste. According to Army Major Ion Tecu, in the preceding hours Militia men had held the couple in a nearby forest, apparently trying to decide what to do with them.[151] When they turned up unexpectedly at the Inspectorate, the head of the local Securitate, Colonel Gheorghe Dinu, agreed to turn the couple over to the Army detachment which had arrived to take control of the building. Brucan describes Dinu’s actions in the following quotation:

As was typical of the situation that fateful afternoon, the local Securitate commander could not make up his mind how to proceed. In the meantime, radio and television were signaling to the whole nation that the balance was tilting in favor of the revolution. The security officers started leaving the building, and very soon everybody was gone.[152]

Shortly after 6 p.m., the couple was transported to the Army garrison. Major Tecu states: “From 22 December at 6:20 p.m. until 25 December at 2:45 p.m., when the execution took place, [the Ceausescus] did not leave the perimeter of the barracks.”[153] Meanwhile, speaking from the balcony of the CC building in Bucharest, Ion Iliescu announced to a huge crowd that “the armed forces have been ordered to arrest Ceausescu. We have news that he has been captured near Tirgoviste and when this news is confirmed we will make it public…he will be arrested, and submitted to public justice!”[154] Not long after, the sporadic gunfire which had broken out after nightfall would become more sustained and erupt not only in Bucharest, but throughout the country. Phase two of the Revolution–the “terrorist” phase–had begun.


In two of the Eastern European countries with the most hardline regimes in the fall of 1989–East Germany and Czechoslovakia–the outbreak of unprecedented anti-regime demonstrations instigated and enabled officials within the party hierarchy to remove the hardline party leader (Erich Honnecker and Milos Jakes respectively). Moreover, after poorly-planned attempts by the security services to crush these demonstrations backfired and in fact catalyzed anti-regime sentiment, these institutions largely withdrew to the sidelines. The withdrawal of the state institutions of law and order from the aggressive defense of the party leadership and the communist regime allowed first for the removal of the hardline leadership and then for the collapse of the communist regime.

Anti-regime protest in Romania highlighted the basic differences in the institutional character of the Romanian regime even when compared to two such hardline regimes. Anti-regime protest in Romania could not precipitate Ceausescu’s removal from the position of general secretary by other party officials because the Romanian communist party had long since lost its corporate character. Instead, as we have seen, CPEx members obediently supported Ceausescu’s decision to suppress the Timisoara demonstrations. Moreover, the state security apparatus and the military participated in the aggressive and bloody defense of the regime in Timisoara. Significantly, even when given the perfect opportunity provided by Ceausescu’s two-day absence during his trip to Iran, senior party officials did not act to remove him as general secretary and neither the Securitate nor the Army launched a coup d’etat to end his rule.

The Romanian case supplies confirmation for the arguments of Theda Skocpol and Charles Tilly that it is the action or inaction of the state which plays a critical, catalytic, and often unintended role in making revolution possible.[155] The heavy-handed, absurd speeches of party activists dispatched to the Timisoara factories, the tactical withdrawal of Army troops to barracks in Timisoara, Ceausescu’s rambling televised tirade on the evening of 20 December, and his tremendously misguided idea of convoking a pro-regime rally on 21 December and then assuring live transmission of this event to the entire nation, all emboldened the population and made fundamental contributions to the eventual collapse of the regime.

Finally, contrary to most accounts, the Ceausescu regime appears to have fallen on 22 December 1989 not as the result of some conspiracy or Securitate magnanimity, but as the result of a sudden expansion of protest and the reasonably spontaneous decisions of mid-level field commanders who took the initiative when confronted with events which were fast out-pacing them. This forced the Army high command to first allow the protesters to pass unhindered to the city center and then for the Army to retreat to barracks. The Army’s slippery-slope towards defection put the Securitate in an unenviable and somewhat unanticipated (if not wholly unprepared for) position. The evidence seems to suggest that the Securitate was simply overtaken by events, by the protesters and by the Army’s behavior. The Romanian events thus confirm the importance accorded by D.E.H. Russell to the centrality of the Army’s defection in making revolution possible.[156]


[81].. Raportul Comisiei Senatoriale, “Cine a tras in noi, in 16-22?”

[82].. There were substantial numbers of dead and wounded in many other cities between the afternoon of 21 December and the morning of 22 December: especially in Cluj, Sibiu, Tirgu-Mures, and Cugir. For example, most of the 26 people killed and 105 injured in Cluj during the events were shot during this period.

[83].. It also followed on the heels of series by the editors of Tineretul Liber (Horia Alexandrescu) and Libertatea (Octavian Andronic) which had exonerated the USLA of wrongdoing in December.

[84].. Bacanu, “Intercontinental 21/22,” 15 March 1990, 1, 3.

[85].. Idem, 16 March 1990, 3.

[86].. Idem, 17 March 1990, 1.

[87].. Ibid., 2.

[88].. Idem, 24 March 1990, 1. Bacanu’s interviewees responded by describing the “flower” episode yet again.

[89].. Idem, 24 April 1990, 1, 3. For an equally dubious revision of the USLA’s role in the December events see Horia Alexandrescu, “Adevarul despre USLA [The truth about the USLA],” Tineretul Liber, 4-15 March 1990. In episode three (7 March 1990, “Flori pentru ‘uslasi’ [Flowers for the USLA troops”) demonstrators shout at the USLA troops “and you also are dying of hunger!” and place flowers in the epaulets and helmets of the USLA troops. The USLA unit merely attempted to prevent “elements who had escaped the control of the revolutionaries” from approaching the American embassy and had allowed demonstrators to paint anti-Ceausescu slogans on nearby walls. According to Alexandrescu, the USLA had been withdrawn in their entirety from the zone at 9:30 p.m., thus before gunfire was opened.

<!–[if !supportFootnotes]–>[90].. Emilian David, “Dreptate si adevar pentru ziua intii [Justice and truth on the first day],” Libertatea, 12 January 1990, 1, 2. At least eight people were killed at Roman Square. As if to almost confirm Emilian David’s allegations, three days later, the USLA commander during the events, Colonel Gheorghe Ardeleanu, responded in Libertatea with a public denial of David’s description. See Colonel Gheorghe Ardeleanu, “Precizari,” Libertatea, 15 January 1990, 3.

[91].. Paul Vinicius, “Remember 21-23 decembrie ‘89: Revolutia minut cu minut,” Flacara, no. 51 (19 December 1990), 7.

[92].. See Bunea, Praf in Ochi, 87.

[93].. Ibid., 88.

[94].. Ibid. The witness himself was injured as a result of this gunfire and later transported to the hospital.

[95].. See “Dintre sute de catarge,” Libertatea, 27/29/30/31 January 1990.

[96].. “Dintre sute de catarge,” 31 January 1990, 2.

[97].. “Dintre sute de catarge,” 29 January 1990, 2.

[98].. Petre Mihai Bacanu, “Au evacuat ‘materialele.’ Stropite cu sange [The got rid of “the materials” Covered with blood],” Romania Libera, 28 December 1993, 10. The reference to these civilian gunmen dressed in “sheepskin coats” (cojoace) brings back into discussion one of the articles from Horia Alexandrescu’s March 1990 series (”Adevarul despre USLA” [The truth about the USLA]) in Tineretul Liber exonerating the USLA of any wrongdoing for their actions in December. The title of the 6 March 1990 article–”‘Ace’ pentru ‘cojoacele’ teroristilor,” [‘Pins’ for the ‘sheepskin coats’ of the terrorists]–appears to bear no connection whatsoever to the article, which has no mention of “sheepskin coats” and does not even refer to the role of the USLA in University Square (events discussed in a later episode). Yet this clue and a number of others–including Alexandrescu’s introduction of this article as a “calmant,” an apparent reference to the treatment given to the drugged USLA after the events–suggest that in spite of the fact that the text of the article clears the USLA, Alexandrescu is fully conscious of the USLA’s guilt.

[99].. “Seful represiunii: maiorul Amariucai” in Bacanu, “Au evacuat ‘materialele’.”

[100].. Colonel Gh. Vaduva et. al., “Nici o pata sa nu planeze pe onoarea Armatei! [Not a stain can be placed on the Army’s honor]” Armata Poporului, no. 3 (17 January 1990), 1-2.

[101].. Ibid.

[102].. Ibid.

[103].. Captain Mihai Margineanu, “Un ‘inger’ cu aripile murdare [An ‘angel’ with dirty wings],” Armata Poporului, no. 15 (11 April 1990), 5. The witness, Lieutenant Colonel Teodor Amariucai, appears to bear his own share of the guilt for the bloodshed on the night of 21/22 December.

[104].. Stefanescu, Istoria Serviciilor Secrete, 288. The former Securitate once again appear to transfer their actions onto others in their discussion of the events in University Square. According to “a group of former Securitate officers,” the “tourists” took advantage “of the sound of shots fired in the air and resorted as in Timisoara to shooting the demonstrators in the back to produce victims to ‘mobilize’ Bucharest’s citizens.” See A Group of Former Securitate Officers, “Asa va place revolutia!”

[105].. Vasile Neagoe, “Noaptea cea mai lunga [The longest night],” Expres, no. 14-15 (May 1990), 15.

[106].. Alexandru Sauca, K.G.B.-ul si Revolutia Romana (Bucharest: Editura Miracol, 1994), 80.

[107].. See, for example, Vladimir Tismaneanu, “The Quasi-Revolution and Its Discontents: Emerging Political Pluralism in Post-Ceausescu Romania,” East European Politics and Societies 7, no. 2 (Spring 1993): 328 (fn. 31 especially). According to Tismaneanu: “So far, however, the only certain elements are that the Securitate and the army switched allegiances and abandoned Ceausescu during the early hours of December 22, 1989…”

[108].. Stoian, Decembrie ‘89: Arta Diversiunii, 28.

[109].. See, for example, Tismaneanu, “The Quasi-Revolution”: 328 (fn. 31): “…generals Stanculescu, Guse, and Vlad acted like traditional praetorian guard chieftains in that they abandoned the losing tyrant and played a crucial role in the selection of his successor (the palace coup).”

[110].. Liviu Valenas, “Lovitura de palat din Romania,” Baricada, no. 26 (10 July 1990), 3.

[111].. Ibid.

[112].. Stoian, Decembrie ‘89: Arta Diversiunii, 24. Indeed, according to Stoian, Defense Minister Milea was the supreme commander of the repressive forces on this night. In December 1993, on the fourth anniversary of these events, the opposition daily edited by Horia Alexandrescu, Cronica Romana, reiterated the claim that Vlad distanced himself from the team supervising the repression (Cronica Romana, 21 December 1993, 3.).

[113].. Vasile Neagoe, “Noaptea cea mai lunga,” Expres, no. 8 (23-29 March 1990), 6.

[114].. See “Dintre sute de catarge,” Libertatea, 1 February 1990; 9 February 1990; 12 February 1990.

[115].. Captain Alexandru Barbu, interview by Horia Alexandrescu, “O curiozitate: te impusti in inima, asezi pistolul pe masa, apoi te intinzi pe canapea!” Tineretul Liber, 2 June 1990, 1-2.

[116].. Liviu Valenas, “Dosarele secrete ale neocomunismului din Romania [The secret files of Romanian neo-communism],” Romanul Liber XI, no. 8-9 (August-September 1995), 32. This appears to have originally been published in the opposition daily Evenimentul Zilei.

[117].. See FBIS-EEU-89-248, 28 December 1989, 63.

[118].. Bunea, Praf in Ochi, 53, 56.

[119].. Rady, Romania in Turmoil, 103. Indeed, information elsewhere suggests that before 10 a.m. demonstrators had taken control of local government in Alba Iulia, Arad, and other important towns in Transylvania.

[120].. See the comments of Lieutenant Colonel Rafaelescu Alexandru in Ion D. Goia, “Chiar daca fugea, Ceausescu nu scapa! [Even if he was fleeing, Ceausescu was not escaping!],” Flacara, no. 5 (6-12 February 1991), 8-9.

[121].. Lieutenant Colonel Ion Cotirlea and Lieutenant Colonel Rafaelescu Alexandru in ibid.

[122].. Even Brucan is unsure. See Brucan, The Wasted Generation, 2.

[123].. See the comments of Army Major Engineer Tufan as recounted by Lieutenant Colonel Alexandru Andrei in Goia, “Chiar daca fugea,” 9.

[124].. See Bunea, Praf in Ochi, 53-56.

[125].. Ibid.

[126].. Stanculescu, interview by Ioan Buduca, 9.

[127].. Ibid. Hence, his satirical nickname in the Romanian media: “Ghipsulescu,” from the Romanian word “ghips” which means “cast.”

[128].. See the comments of Lieutenant Colonel Alexandru Andrei in Goia, “Chiar daca fugea,” 9.

[129].. Ibid. See also Stanculescu, interview by Ioan Buduca, 9. According to the First Senatorial Commission report on the events, at 10:45 a.m. he instructed all units in Bucharest and on the road to Bucharest to return to barracks, and at 12:15 a.m. the order was transmitted for all units throughout the country to return to barracks (see “Cine a tras in noi, in 16-22?” Romania Libera, 27 May 1992, 5).

[130].. Brucan, The Wasted Generation, 2-3. Interestingly, Brucan comments: “[Rus’] statement was recorded in early January 1990 when his memory of events was still fresh and before political conditions began to engender the inhibitions that later would prevent generals from making such forthright statements….”

[131].. Ibid., 3.

[132].. Sauca, KGB-ul si Revolutia, 80-82.

[133].. Stanculescu, interview by Ioan Buduca, 9.

[134].. See Goia, “Chiar daca fugea,” 9.

[135].. A Group of Former Securitate Officers, “Asa va place revolutia?”

[136].. Iulian Vlad, “Ce mai aveti de spus?,” Adevarul, 19 January 1991, 5a.

[137].. Ibid.

[138].. “Dintre sute de catarge,” Libertatea, 3-14 February 1990.

[139].. Ion D. Goia, “Chiar daca fugea,” 9.

[140].. Ibid.

[141].. Dr. Sergiu Tanasescu, interview by Ion K. Ion, “Dinca si Postelnicu au fost prinsi de pantera roz! [Dinca and Postelnicu were caught red-handed!],” Cuvintul, no. 7 (14 March 1990), 15.

[142].. Sauca suggests this idea in Sauca, KGB-ul si Revolutia, 82.

[143].. Ibid.

[144].. Silviu Brucan, Generatia Irosita (Bucharest: Editura Univers & Calistrat Hogas, 1992), 16. This discussion does not appear in the English version of his memoirs, The Wasted Generation.

[145].. Ibid., 16, 220-221.

[146].. Sauca, KGB-ul si Revolutia, 82.

[147].. Silviu Brucan, The Wasted Generation, 2.

[148].. Ibid.

[149].. Ibid., 4.

[150].. Nicolae Deca, interview by Petre Mihai Bacanu, “Ceausescu nu s-a gindit sa fuga din tara,” Romania Libera, 23 December 1993, 15.

[151].. See Tecu’s comments in Ion D. Goia and Petre Barbu, “Ceausestii la Tirgoviste,” Flacara, no. 51 (19 December 1990), 9-10.

[152].. Brucan, The Wasted Generation, 5. Tecu confirms that between 2 and 5 p.m., the Securitate and Militia personnel began evacuating the Inspectorate building in Goia and Barbu, “Ceausestii la Tirgoviste,” 10.

[153].. Goia and Barbu, “Ceausestii la Tirgoviste,” 10.

[154].. Revolutia Romana in Direct (Bucharest, 1990), 85.

[155].. Theda Skocpol, States and Social Revolutions: A Comparative Analysis of France, Russia, and China (New York: Cambridge University Press, 1979); Charles Tilly, From Mobilization to Revolution (New York: Random House, 1978).

[156].. D.E.H. Russell, Rebellion, Revolution, and Armed Force (New York: Academic, 1974).

In legatura cu “Dintre sute de catarge! Revolutia ascultata prin statie,” Libertatea, 27 ianuarie 1990 – 15 februarie 1990, citeva extrase au fost publicate de catre Romulus Cristea in Romania Libera pe data de 28 martie 2006, deci o confirmare in plus.

[77].. Published in Libertatea between 27 January and 15 February 1990 under the heading “Dintre sute de…catarge! Revolutia ascultata prin statie [From…hundreds of “masts” (radio identification for USLA officers conducting surveillance) Scanning the Revolution].” Such recordings could have come from only one source: the former Securitate. Interestingly, with the exception of one episode (3 February 1990), all of these communications come from the afternoon of 21 December or morning of 22 December. There are no communications for the USLA from 3:30 p.m. 21 December until 8 a.m. 22 December–the period during which regime forces opened fire on the demonstrators.

Arhiva: Dovada crimelor din decembrie ‘89
“Huliganii astia trebuie anihilati”
Dezvaluiri – “Huliganii astia trebuie anihilati”
Romulus Cristea
Marti, 28 Martie 2006
Toate convorbirile din perioada 21-22 decembrie 1989 purtate de sefii Securitatii, Militiei, Armatei si conducerii de partid prin intermediul statiilor de transmisiuni radio au fost inregistrate pe banda audio si transcrise pe foile de interceptare-goniometrare. Ziarul “Romania libera” a intrat in posesia acestor documente, fragmentele cele mai relevante urmand sa fie publicate incepand cu acest numar. De asemenea, suntem si in posesia unor liste de coduri folosite in cadrul acestor transmisiuni radio.

Interceptarile si transcrierile
pe foile de goniometrare au fost efectuate de radiotelegrafisti si alti angajati de la Centrul de Control al Radiocomunicatiilor din Strada Oltenitei nr. 103, Bucuresti. Inregistrarile au fost facute din propria initiativa a unor salariati, care si-au asumat riscurile de rigoare, in acea perioada fiind interzisa ascultarea frecventelor alocate organelor de Militie si Securitate.
Comunicarea pe unde radio se realiza utilizand anumite coduri si indicative. Toate inregistrarile contin dovezi clare privind ordinele date de cei care conduceau Militia, Securitatea, Ministerul Apararii si PCR prin care se solicita reprimarea manifestatiei anticomuniste si anticeausiste. Inca din primele momente ale revoltei, cei care conduceau tara, serviciile de informatii si fortele de ordine au dat ordine de reprimare a manifestantilor. Cu toate ca periodic erau raportate catre sefi numeroase victime, morti, raniti, arestati ilegal, s-a considerat ca trebuie continuata represiunea pentru asigurarea ordinii, in spiritul cuvantarii lui Ceausescu, care ceruse “o riposta hotarata” impotriva celor care contestau “maretele realizari pentru faurirea societatii socialiste multilateral dezvoltate”.

Militienii imbracati in civil faceau agitatie

In ziua de 21 decembrie 1989, incepand cu ora 11, in piata din fata CC-PCR (actuala cladire a Ministerului Administratiei si Internelor din Piata Revolutiei) se desfasura un miting organizat de Comitetul Municipal de Partid, cu participarea cuplului Elena si Nicolae Ceausescu. Totul a luat o intorsatura neasteptata. Manifestatia de condamnare a “huliganilor” de la Timisoara s-a transformat intr-o revolta impotriva lui Ceausescu si a regimului comunist.
Va prezentam in cele ce urmeaza fragmente din interceptarile realizate in acea zi, incepand cu ora 11.
Intre orele 11-11.50 – Inspectoratul Militiei Bucuresti.
– Tovarasul Brinzei, va rog luati dvs. masuri, ca sa fie asa, organizatorice, si tot efectivul care nu este bagat in misiune si se gaseste in Universitate sa fie imbracati civil si in frunte cu dvs. Va deplasati urgent in separatiune 1 (dispozitiv – n.n.), dar in 5 momente imi comunicati prin acest sistem cati sunt nominal. Tabel nominal cu dansii.
– 2056 (Am inteles! – n.n.)
– Indiferent de la ce formatiune este, circa, cercetari, penale, judiciar etc.
– Multi sunt imbracati in uniforma. Se schimba in civil?
– Pai, care au sa se schimbe in civil, care nu, intr-o jumatate de ora sa se schimbe si deplasarea urgent la separatiune 1 si raman acolo pana primiti ordin de la mine.
– 2056.
Ora 11.55 – Consiliul Popular al Municipiului Bucuresti
– Bucur 9 sunt Bucur 1 (secretar al Comitetului Municipal de Partid – n.n.). Am primit ordin sa incepeti agitatia in piata.

“O forta mai dura un pic” impotriva demonstrantilor

Trebuie sa mentionam ca militienii imbracati in civil si care trebuiau “sa faca agitatie” erau trimisi pentru tinerea sub supraveghere a masei de oameni din fata CC-PCR, contribuind in acelasi timp la bunul mers al evenimentelor, prin aplauze sustinute si lozinci in favoarea lui Ceausescu. La mitingul lui Ceausescu erau adunati 105 mii de muncitori de la principalele uzine bucurestene. Insa in fata Hotelului Bucuresti, pe Calea Victoriei a aparut, chiar in timp ce vorbea Ceausescu, un grup de protestatari care scandau lozinci anticeausiste. In zona CC-ului s-a auzit apoi un vuiet peste care s-au suprapus alte zgomote, ca de explozii, venite dinspre Ateneu si – se pare – Biserica Kretzulescu. S-a produs panica, lumea a devenit agitata.
La acel moment, au fost interceptate urmatoarele convorbiri:
Ora 12.10
– 146, 475. Introdu civilii Oprea, fa agitatie. Mai, terminati cu joaca la statie, ca va ia dracu’. (Se aude o voce care scandeaza “Ceausescu PCR”).
– Mai, nu mai strigati in statie.
Ora 12.30 – USLA
– Tridentul, si pe Calea Victoriei, la Gioconda (un magazin de confectii – n.n.), iarasi este un grup care scandeaza lozinci.
– Tridentul, Catargul, sunt Catargul 5, la “Muzica”, aici in fata a izbucnit scandal. Pe Victoriei, spre posta. Scandeaza lozinci, dar nu intervine nimeni. Militia se uita doar la ei.
– Sunt Catargul 5. Au fost imprastiati pe Victoriei, spre Casa Centrala a Armatei.
De la Inspectoratul Militiei Bucuresti intervine cineva care comunica:
– Vezi ce poti. Pe care poti sa-i temporizezi, ca nu sunt multi. Trebuie o forta mai dura un pic.
– Toate fortele sa intervina sa-i imprastie!
Interesant este ca in zona Hotelului Bucuresti, chiar inainte de spargerea mitingului de la CC-PCR, persoane imbracate in costume de culoare kaki, cu cizme si fara insemne militare, au coborat dintr-un autocar si au luat la bataie, cu batele din dotare, persoanele aflate in zona, dupa care au aruncat cateva petarde si grenade lacrimogene. S-au facut primele retineri. Se banuieste ca exploziile auzite dinspre Ateneu si Biserica Kretzulescu ar fi fost ecoul acestor actiuni de la Hotelul Bucuresti.

USLA, deranjata de “huligani”

Orele 12.30-14; USLA:
– In zona Catargului 2 este liniste.
– La fel in zona Catargului 1 (dispozitiv USLA – n.n.)
– Sunt Catargul 3. Au mai ramas la “Gioconda” in fata. Vad ca s-au potolit.
Intervine un ofiter de la Inspectoratul Securitatii Municipiului Bucuresti:
– Mai, transmite la mine. Doua unitati de la Popa sa mearga la Calea Victoriei si doua sa vina la Onesti (actuala str. Dem I. Dobrescu). Imediat!
– Am trimis forte.
– Aici s-au concentrat, la Sala Dalles, colt cu Batistei.
– 2056.
In acelasi interval de timp (12-14), discutie intre “Tridentul” si “Catargul” de la USLA:
– Da, receptionez, sunt Catargul. Tridentul, confirma, te rog.
– Te retragi? Sunt forte de ordine care trebuie sa actioneze.
– Te retragi si supraveghezi.
– Supraveghezi si ma tineti la curent.
– Huliganii astia trebuie anihilati in primul rand. Nu sunt hotarati astia. Ar trebui sa-i ia repede. Restul sunt sovaitori.
– La Catargul 3, in fata Hotelului Bucuresti se scandeaza.
– Da, s-au luat masuri.
Zona Hotelului Bucuresti, pe Calea Victoriei, a fost locul unde a existat un prim grup de demonstranti care au inceput sa strige impotriva regimului ceausisto-comunist chiar cand se desfasura mitingul din fata CC-PCR.
Aici au fost primele persoane retinute si batute de fortele de ordine. Conform cercetarilor efectuate de procurorii militari, in zona respectiva a activat si un grup de persoane venite de la Timisoara. La un moment dat acestia, sustinuti de cativa bucuresteni, au reusit sa treaca prin barajul format de fortele de ordine si sa se indrepte apoi spre Piata Palatului. Incidentul a fost consemnat si in Raportul Comisiei Parlamentare de ancheta privind evenimentele din decembrie 1989.

Le-am gasit…

“Dintre…sute de catarge! Revolutia ascultata prin statie,” Libertatea, 27 ianuarie 1990, p.2″


Intre 11,00-12,00 I.M.B.
–Tovarasul BRINZEI, va rog luati dv. acolo masuri, ca sa zic asa, organizatorice si tot efectivul care nu este bagat in misiune se se gaseste in unitate sa fie imediat imbracat “civil” si in frunte cu dv. va deplasati ugrent la Separatiune 1, dar in 5 momente imi comunicati prin acest sistem citi sint, normal. Tabel nominal cu dinsii.
–Am inteles !
–Indiferent de la formatiune este, circa cercetari penale, judiciar s.a.m.d.
–Multi sint imbracati in uniforma. Se schimba in civil?
–Pai, care au sa se schimbe in civil, care au intr-o jumatate de ora sa se schimbe si deplasarea urgent la Separatiune 1 si sa ramineti acolo pina primiti ordin de la mine.
–Am inteles !
11,55 C.P.M.B.–Bucur 9 sint Bucur 1 am primit telefon sa incepeti agitatia in piata (! –N.R.)
12,10–146475 Intr. civil.–Oprea fa agitatie. Mai, terminati cu joaca la statie ca va ia dracu!
(Se aude o voce care scandeaza “Ceausescu P.C.R.”).
–Mai, nu mai strigati in statie!
12,30 U.S.L.A.
–Ati receptionat Catargul, Tridentul?
–Tridentul, se pe Calea Victoriei, la Giocanda, iarasi este un grup care scandeaza lozinci.
–Tridentul, Catargul, sint Catargul 5, la Muzica, aici in fata, a izbucnit scandal. Pe Victoriei, spre Posta scandeaza lozinci dar nu intervine nimeni. Militia se uita doar la ei.
–Sint Catargul 5. Au fost indepartati pe Victoriei, spre C.C.A. incolo.
–Catargul, Catargul 2. Sus, aproape de Comitetul Central, se afla un cetatean. E de-al nostru sau nu este? Sus pe bloc,pe blocul de vizavi. Pe Boteanu, se afla sus de tot un cetatean.
–Tridentul si Catargul, sint Catargul 5. Continua sa fie la intersectia 13 Decembrie cu Victoriei, la Continental acolo, un grup mare care scandeaza.
–Catargul, sint Catargul 2. Deasupra magazinul Muzica, vizavi de C.I.D., se pare ca este o persoana acolo.
–Da este. E de-al nostru.
I.M.B.–Vezi ce poti. Pe care poti sa-i temperezi, ca nu sint multi. Trebuie o forta mai dura un pic.
–Toate fortele sa intervina sa-i imprastie.
12,00-14 U.S.L.A.–
In zona Catargul 2 este liniste.
–La fel in zona Catargului 1.
–Tridentul, sint Catargul 5. S-au indepartat pe Victoriei. Nu mai sint in aproprierea mea.
–Sint Catargul 3. Au ramas la Gioconda in fata. Vad ca s-au potolit.
I.S.M.B.–Mai, transmite la mine. Doua unitati de-ale lui Popa sa mearga la Calea Victoriei la…si doua sa vina la Onesti imediat.
–Am inteles!
U.S.L.A.–Tridentul, sint Catargul. Ai receptionat mesajul de la Catargul 3?
–Da, a fost receptionat.
–Catargul, sint Catargul 4. Va rog, repetati.
-D-ta ai probleme deosebite?
–Nu, deocamdata.
–Nici sa nu ai.
12,00-14 U.S.L.A.–Manifestantii de la Gioconda incearca sa sparga zidul de la militie.
–Sint Catargul 1.
–Liniste aici la Catargul 1. Defluire in ordine.
–Sint Catargul 5.
–Da, bine, multumesc.
–La intersectia 13 Dec., Calea Victoriei este blocata de ai nostri. Nu mai e nici o problema acolo.
–Catargul 3, Tridentul.
–La Catargul 3 situatia este inca incordata. Se scandeaza si militienii nu pot sa-i imprastie.
–La Catargul 2, liniste. Defluire in liniste.
–Catargul, sint Catargul 4.
–Publicul se retrage in liniste.
I.S.M.B.–Sala Dalles, (lociitor sef securitate municipului Bucuresti). In fata la Sala Dalles sa vina aici forte.
–Da, s-au trimis, draga, s-au trimis.
–Sa-i scoata de aici pe astia care instiga.
12,00-14 I.S.M.B.–Am trimis, am trimis forte.
(Continuare in numarul viitor)

romanianrevolutionofdecember1989 said

January 3, 2009 at 5:03 pm e

“Dintre…sute de catarge! Revolutia ascultata prin statie,” Libertatea, 29 ianuarie 1990, p.2

–Aici s-au concentrat, la Sala Dalles, colt cu Batistei.
–Am inteles !
12-14 U.S.L.A.–Ma receptionezi, sint Catargul. Tridentul confirma, te rog.
–Te retragi si supraveghezi.
–Supraveghezi si ma tineti la curent.
—Huliganii astia trebuie anihilati in primul rind. Nu sint hotariti astia. Ar trebui sa-i ia repede. Restul sint sovaitori.
–Tridentul, sint Catargul 5.
–La Catargul 3, in fata hotelului Bucuresti, se scandeaza.
–Da, s-au luat masuri.
–Catargul ? Tridentul. (nu raspunde).
–Catargul 1.
–La Catargul 1, liniste.
12,30-14 U.S.L.A.–Catargul 3. Tridentul. Situatia.
–Aceeasi. Se scandeaza si se string foarte multi.
–Circa 200. Daca impresureaza anexa si ii scoate din zona ii termina repede.
–Nu sint fortele de ordine acolo, d-le?
–Sint doar in fata, un aliniament si in spate nimic.
–Las’ ca vin acolo…
12,30-14 I.S.M.B.–(sefi servicii, birouri, securitatea municipului Bucuresti), (loctiitor seful Securitatii). Arunca cu niste portret. Probabil Doina Cornea. Invoca personalitati!
–Da, da…
–Sint vreo 5, care sint mai ai dracu’ si tipa.
–Fara incidente, pentru ca ii provocam mai mult.
–Am inteles. Imi pare rau ca de la hotel intercontinental ii filmeaza si de la noi nu vine nimeni sa-i filmeze.
–Sa-i identificam pe huliganii astia.
12,30-14 U.S.L.A.–Catargul 1, liniste, Atheneu.
–Catargul 2, liniste.
–La 3 s-a format o hora si cinta Hora Unirii.
I.M.B.–Aici la Steaua este retinut unul care, sustin tovarasii, ca a incitat sa dea foc.
–Catargul, au venit fortele speciale de interventie.
–Striga acum ca armata e cu ei.
–Hai ma, lasa-i in pace nu mai…
–Ar trebui sa vina mai repede sa-i ia odata de aici.
–Vine, stai linistit acolo.
U.S.L.A.–Tridentul, sint Catargul.
–Comunica, Catargul.
–Parte din demonstranti au luat-o in stinga, spre Luterana, marea majoritate, ceilalti au luat-o spre Cosmonautilor. In fata hotelului Bucuresti nu sint probleme deosebite. S-au imprastiat. In schimb, in spate, in dreptul Giocondei au inceput sa se adune pina la nivelului C.S.P.-ului.
–Cam citi sint?
–Aproximativ 100. Cei mai multi sint pasnici.
–Catargul, sint Catargul 4.
–Se pare ca spre Cismigiu se aud scandari. Populatie multa.
–Deci Tridentul, ait receptionat ca la Cismigiu se pare ca s-a format din nou o grupare.
–La Catargul 2 e liniste.
–Catargul 4, raportez ca nu se mai aude nimic dinspre Cismigiu acum.
–La Catargul 3 e liniste.
–La Catargul 1 nimic deosebit, 2 nimic deosebit, la 3 se formeaza un dispozitiv cu virf inainte, care se lanseaza catre Luterana si se formeaza acum al doilea dispozitiv, probabil ca in spate. Nu am posibilitati de vedere.
I.S.M.B.–Pentru /2 sa vina la baza sau ce face?
–Da, sa vina urgent.
–Da, da, vine imediat.
–Putem trece cu escorta a doua si cu intiia?
–Nu se poate. Sint deplasati tocmai la Comonauti, restaurantul Gradinita.
–Pai, si-i indepartam.
–(Da, sau am inteles).
–Sint forte acuma?
–Da, sint.
–Sa-i indeparteze spre Romana incolo, dar cu grija sa n-o ia pe Dorobanti.
–Am inteles !
–Tridentul, sint Catargul.
–La intersectia Luterana cu Stirbei Voda (intreruperi repetati).
–Vad explozii la Union. Sint Catargul 2.
–Tridentul, sint Catargul 5. S-au auzit 4-5 explozii puternice!
–De la Union, de acolo s-au auzit. Le-am vazut si noi explozile, de aici la Catargul 2, de la Athenee Palace.
–Catargul 5, ai sa-mi comunici ceva?
–Catargul sint Catargul 5. Undeva spre Continental, nu am vizibilitate, se mai aude strigind asa, ca un ecou (…)
(Continuare in numarul viitor)

Posted in Uncategorized | Tagged: , , | Leave a Comment »

(Reloaded) Pentru cei care nu cred in folosirea gloantelor DUM-DUM si vidia dupa 22 decembrie 1989, o mare problema fara raspuns (al lor): cum sa explicati folosirea gloantelor DUM-DUM si vidia INAINTE de 22 decembrie 1989?

Posted by romanianrevolutionofdecember1989 on June 5, 2009

In decembrie 1989, teroristii au existat.

Dovada:   munitia pe care au folosit-o DUPA fuga ceausistilor apare si INAINTE de 22 decembrie…si in mai multe locuri.

12 MARTUIRII (Timisoara, Cugir, si Bucuresti)

Timisoara: 16-18 decembrie 1989


Rănit în Revoluţie, cu gloanţe adevărate

Deşi este proprietarul celei mai numeroase armate paşnice din România, Adrian Kali a fost împuşcat de două ori. Întâi cu un glonte exploziv, aşa-numitele dum-dum, apoi cu un glonte de 7,62. Asta s-a întâmplat în timpul Revoluţiei din 1989, în 17 decembrie, pe Podul Decebal. În 15 decembrie, a plecat de la lucru şi s-a oprit în faţa locuinţei lui Tökes. „Veneau câte doi în civil şi-l ridicau pe câte unul. Aşa, scurt”. La o „ridicare” din asta, a intervenit Ştefan Iordănescu, care s-a recomandat „regizor şomer”, când securistul care arestase un tânăr i-a cerut să se legitimeze. I-a tras un cap în gură securistului, Kali l-a lovit şi el, apoi coloana a trecut efectiv peste băieţii cu ochi albaştri. În 17 decembrie, Adrian Kali a fost împuşcat. La Urgenţele Spitalului Judeţean a ajuns cu o Dacie încărcată cu… carne de porc. Transferat la Spitalul de Cardiologie de la Pădurea Verde, a fost de două ori operat pe viu.
Glontele îl mai are şi acum. Cele 40 de milioane de lei pe care le-a primit ca rănit în Revoluţie le-a pus la bancă, oricând gata să le dea înapoi. Aşa că eroul Adrian Kali trăieşte, ca un om obişnuit, din salariul de profesor de istorie. Un profesor neobişnuit. „Important e ca soldaţii şi războaiele să stea la locul lor: în cutiile mele de carton, nu în lumea reală”.


“Mi-au dat o proteza si pe urma mi-au taiat pensia de invalid”
“Pentru cei care gandesc cu stomacul, nu a meritat sa lupti in ‘89″, iti spune Danut Gavra, care a ramas, dupa acel sangeros decembrie, aproape fara tot piciorul stang. Avea atunci 24 de ani si, dupa cum isi aduce aminte, “speram ca daca pica Ceausescu, a doua zi va fi ca in America”. A fost in strada inca din 15 decembrie ‘89, cand dupa serviciu s-a dus la casa lui Tokes. Istoria vrea sa scoata data de 15 decembrie. Vrea sa uitam de dimensiunea spirituala. Daca nu era acel 15, nu era nici 16, nici 22 decembrie. Desi infirm, barbatul, trecut de prima tinerete, traieste si acum clipele care i-au schimbat viata. Strange din pumni si scandeaza lozincile din ‘89: “Vrem libertate”; “Vrem alegeri libere”; “Vrem faina si malai si pe regele Mihai”. A fost impuscat printre primii, la Podul Decebal din Timisoara, in seara zilei de 16. “Cand a aruncat unul din dreapta tigara jos, soldatii din cordon au inceput sa traga fara somatie. Cand am vrut sa ma intorc, un glont m-a nimerit in piciorul stang. De la genunchi si pana la talpa toata carnea era macinata pe dinauntru. Au tras cu dum-dum“. .shtml.


Farcau Mariana Rodica

nascuta in 9 ianuarie 1962 la Supur (jud. Satu Mare), lucratoare comerciala la ICSMA (1989), acum pensionata cu grad 2 de invaliditate, impuscata in umarul drept si spate

Cind coloana a ajuns la intersectia cu str. Pestalozzi 5-6 barbati bine imbracati, solizi, cred ca securisti, au incercat sa disperseze coloana spunindu-ne sa ne intoarcem in centru, unde se trage in oameni, si sa nu mergem la politie ca se va trage in noi. Vreo 10 minute am stat acolo, nu stiam ce sa facem. O parte s-au intors spre Centru. Eu atunci am luat drapelul si am mers spre podul Decebal ca sa-i conving pe oameni sa mearga la politie. La inceput nu m-au urmat decit 10-15 persoane, dar dupa ce am inceput sa scandam a venit toata coloana. Am dat altcuiva drapelul. Intentionam ca, daca se trage, sa trec Bega pe la pasarela cu alti citiva si sa mergem totusi la politie. Era seara, dar inca nu se intunecase complet.

La podul Decebal, intre pod si parc, erau militari in uniforma verde. Printre ei si unii mai in virsta, imbracati civil. In spate se vedea si un camion. Cind ne-am aproiat de ei, strigind “Armata e cu noi!” si alte lozinci, ne-am pomenit cu o ploaie de gloante (fara somatie). In momentul acela am simtit o durere puternica si am cazut. Fusesem atinsa de doua gloante (unul exploziv). Am facut pipi pe mine si am vazut parca niste stele si oameni luind-o la fuga. Dupa ce rafalele au incetat cei care se aruncasera la pamint s-au ridicat si unii plecau. Am strigat: “Luati-ma si pe mine!”. Cineva a zis: “Uite, asta nu-i moarta! Hai s-o luam!”. Altul zice: “Bine, dar e grea!”. M-au legat cu fularul si vorbeau intre ei sa aduca o masina. Eu am scos cheile de la masina si le-am dat, spunind ca am masina in parcarea de la Terma l (unde o dusesem intre timp). Apoi mi-am pierdut cunostiinta si m-am trezit la spital.

Doctorii de la spital spuneau ca trebuie sa-mi amputeze mina. Eu am refuzat. Dupa revolutie am fost trimisa la tratament in Franta, unde mi s-a adaptat o proteza metalica la umar, scapind astfel de amputare.

6 octombrie 1995


Batalia din Piata Libertatii (orele 16:00-17:30)

Multimea ajunsa in Piata Libertatii, se lupta in continuare cu blindatele. Se rastoarna si se aprinde o masina Dacia albastra langa Restaurantul Banloc. Se sparg geamurile cladirilor, se da foc cabinei de dispecerat a intreprinderii de transporturi locale din centrul pietei. Este spart magazinul de Consignatie. Dupa o informatie publicata (Traian Pop Traian, in ziarul Timisoara, I, 2 din 24.01.1990), doi civili bine imbracati arunca cu sticle incendiare in cladirea garnizoanei si deschid focul cu arme incarcate cu gloante explozive impotriva civililor si a soldatilor din armata regulata. Cad sub gloante doi civili si patru militari. Se inregistreaza raniti si alti morti. Alti participanti afirma ca, initial, s-au folosit gloante oarbe si de cauciuc iar, ulterior gloante adevarate. Consideram ca este de competenta organelor de ancheta legal constituite in noua republica Romania, sa stabileasca numarul victimelor in toata infruntarea ce a avut loc la Timisoara vreme de mai bine de o saptamana. Multimea din Piata Libertatii se retrage spre Opera, Piata Unirii si Piata “700”.

5) Barzeanu Atanasie, 65 anit, medic primar, doctor in stiinte, chirurg, Spitalul Judetean Timisoara

“…sintem deci in 18 decembrie…Pe la orele doua si patruzeci, cind inchideam o operatie–Sava Florica, 33 de ani, vinzatoare la Loto-pronosport in cartierul Fabric, impuscata din mers, in Piata Traian, dintr-un ARO [!], pacienta prezentindu-se o echimoza cu distrugerea tesuturilor (plaga in diametru de 15 centimetri), a tesuturilor din regiunea epigastrica, inclusiv a muschilor drepti abdominali, cu ruptura a colonului ascendent transvers si a jejuno-ileonului, fiind in stare de soc grav traumatic, hemoragic–, fara sa-mi poti explica nici macar acum cu ce fel de gloante a putut fi lovita, pentru ca nu am identificat nici orificiul de iesire si nici pe cel de intrare, a venit o asistenta de la Chirurgie I, care mi-a spus sa merg la domnul Ignat.”

Titus Suciu, Reportaj cu Sufletul la Gura, (Editura Facla 1990), pp. 133-134.

iata despre ce fel de gloante e vorba (intervalul 1:57-3:20 , Brasov dupa 22 decembrie 1989)

Cugir: 21 decembrie 1989

6) Dl. Alexandru Iosa, împuşcat în picior cu gloanţe “dum-dum” în 21 decembrie 1989

12/18/2002 Condamnaţii Revoluţiei Generalii represivi – în libertate, plevuşca vânturată după gratii

Evenimentele din decembrie 1989 au fost rând pe rând fie subiect de tocat în campaniile electorale, fie motiv de dispută publică. La un moment dat, subiectul a devenit extrem de incomod pentru unii şi atunci vinovaţii au fost spălaţi de păcate, uneori în văzul lumii, fără nici o ruşine pentru memoria celor care au murit, fără nici o reţinere din partea celor care şi-au construit gloria politică pe jertfa lor. În prezent, în penitenciare mai sunt doar câţiva dintre cei care au linşat cadre ale Miliţiei. Toţi generalii care în decembrie 1989 au dat ordin sau au tras în manifestanţi sunt în prezent liberi: fie le-au fost amnistiate pedepsele, fie aşteaptă acasă pronunţarea instanţelor, cândva… Potrivit informaţiilor noastre, lucrătorii fostei securităţi şi reprezentanţi ai trupelor USLA, care au executat pedepse pentru că au tras în 1989 în populaţia ieşită în stradă, au cerut ulterior daune morale statului român. Unii dintre ei le-au şi primit…

Dl. Alexandru Iosa, împuşcat în picior cu gloanţe “dum-dum” în 21 decembrie 1989 şi care a fost timp de aproape 10 ani şeful asociaţiei revoluţionarilor din Cugir ne-a declarat că cei care l-au linşat pe cpt. Valentin Pop şi i-au profanat cadavrul nu au intrat, sub nici o formă, în categoria revoluţionarilor. Dânsul ne-a explicat că, cel mai probabil, gestul comandantului de miliţie de a se bate cu mâna peste tocul pistolului i-a încitat pe oamenii din faţa miliţiei. Mai mult, Alexandru Iosa a precizat că mânia maselor s-a îndreptat asupra cpt. Pop mai mult pentru că simboliza un aparat al opresiunii comuniste decât din răzbunare personală, deoarece acesta era comandant în Cugir de doar 6 luni de zile.
În încercarea de a reabilita imaginea tatălui său, Valentina Pop a trimis în acest an un memoriu pe adresa preşedintelui Ion Iliescu. Memoriul a fost făcut public, în plenul Camerei Deputaţilor, de deputatul PRM de Alba, Emil Crişan.

“CUGIR: Revolutionari achetati, criminali in libertate,” Expres, nr. 6, 9 martie 1990, p. 6.

7) “…Se tragea din birourile securistilor si s-a mai tras si cu o pusca de vinatoare si s-a mai tras cu gloante dum-dum si militia ardea ca o torta si oamenii au intrat in incendiu si atunci locotenentul major Mezei Dorin a sarit de la etaj cu pistolul mitraliera…Sint peste 40 de raniti si unii au primit gloante in cap dar cu totii sint in viata. Doi raniti sint in spitalele din RFG si unul este in Anglia. Cel din Anglia a fost impuscat cu dum-dum….UNDE SINT CEI CARE AU TRAS IN OAMENI?” –Vasile Neagoe

Bucuresti: noaptea 21/22 decembrie 1989

8) POPTEAN Petre, născut în 27.12.1965, la Margău lângă Huedin, domiciliat în Bucureşti str. Carpaţi 54, a lucrat ca şofer la ITB. In 21 Decembrie s-a dus în oraş să-şi protejeze sora care ieşea de la serviciu. Amândoi au plecat pe Calea Victoriei şi au ajuns la Dalles, unde cu groază au asistat la strivirea Mioarei Mirea de către tancheta ce intrase în mulţime făcând să sară în sus capete, mâini şi picioare într-un vacarm asurzitor. Prin sângele ce băltea pe jos, Petre i-a strigat sorei că se duce să ridice răniţii. Pe când era aplecat, a fost lovit în abdomen şi şoldul stâng de cartuşe dumdum care i-au provocat răni mari. Sora lui, Monica, a reuşit să oprească o salvare cu număr de Târgovişte, dar până la Spitalul 9 nu a mai rezistat. Aproape de ora 18 s-a stins Petre.

9) Cristian Florea a fost impuscat in cap pe 21 decembrie, in jurul orei 24:00, in zona restaurantului Dunarea. A fost lovit din spate, probabil de la o distanta de 10-30 de metri, cu un glont perforant, cu varful rotunjit.

Cazul Cristian Florea

Cazul Cristian Florea

10&11) Spitalul Coltea (Cristian Calugar, “Cine a tras gloante explozive?” Flacara, 13 februarie 1991, p.9)

1. Nicolae Lucian, adus pe data de 21 decembrie 1989. Diagnostic: fractura cominutiva femur sting in treimea inferioara, cu leziune de artera si vena femurala si pierdere de substanta prin plaga impuscata.

2. Necunoscut, adus pe 22 decembrie, ora 1, decedat la ora 1.30. Diagnostic: hemoragie peritoneala cataclismica cu plage de vena porta, case splinice, zdrobire de pancreas prin plaga impuscata hipocondru sting. Plaga zdrobita de colon travers.

12) Spitalul Municipal Rezerva nr. 3

“…O sa ne omoara pe toti, uite, asta de la mine din buzunar e primul glonte scos in spitalul nostru, dintr-o fetita de 12 ani. In salon e un baiat, foarte grav ranit, un glonte dum-dum, d-ala, i-a facut praf diafragma, creasta iliaca, la iesire perforatia era cit o moneda de 5 lei….”

Andreea Hasnas, “Reportajul unui film cu TERORISTI,” Expres, nr. 10 (6-12 aprilie 1990), p. 5.


CINCI CARE NU CRED IN FOLOSIREA GLOANTELOR DUM-DUM SI VIDIA DUPA DE 22 DECEMBRIE 1989…(si deci, sigur, nici vorba de asa ceva INAINTE de 22 decembrie 1989)


1) Pavel Corut (ocupatie inainte de 1990:  securist)

“…nu a existat o garda speciala care sa fi depus un juramint de credinta de legionar fata de dictator, nu au existat lunetisti dotati cu sisteme de ochire cu infrarosii, nu s-a tras cu gloante vidia…”

Paul Cernescu (aka Pavel Corut), “Cine a tras in noi?” Expres Magazin, nr. 65 (42) 1991, p. 12.

“…Treburile pareau sa se fi indreptat catre directia buna, dar in dimineata zilei de 23 decembrie [sic. 24 decembrie], capitanul P.I. m-a informat ca in fata ministerului sint doua masini blindate cu teroristi de la U.S.L.A., lichidati de tanchistii nostri.  Discutase cu locotenentul (comandant de pluton) care facuse isprava si acesta mindru de fapta sa, se laudase ca intentionase chiar sa se urce cu tancul pe ei, dar nu a reusit.  Soldatul curier de corospondenta din organigrama compartimentului m-a informat ca peste noapte santinela din postul 2 il impuscase mortal pe ofiterul comandant de garda, un tinar locotenent.  Mai tirziu am citit relatari fanteziste si patetice referitoare la moartea acestui ofiter, “lovit de gloante vidia si explozive.”  Nu este singurul  militar mort in accident de lupta….”

2) col. Stefan Demeter (sef al birou de servicii si inzestrare al (atunci) Inspectoratului judetean al M.I.):

“Dupa munitia folosita si zgomotele auzite in oras, rezulta clar ca pina in seara de 22 decembrie s-a tras cu pistoale mitraliera model 1963, de 7,62. Nu s-a folosit munitia “Dum-Dum” cu virf exploziv, interzisa de Tribunalul de Haga. Din 1989 si armamentul “Stecikin” car folosea munitie de 9 mm scurt a fost retras din toate inspectoratele judetene ale M.I. S-a vorbit mult despre gloante vidia. Motivul e simplu: materialul vidia e foarte casant si ar distruge teava armei. Este, deci, pe cit de inutil, pe atit de scump. “Exemplele” prezentate ca “gloante vidia” erau, de fapt, miezuri de otel ale gloantelor de 7,62.”

Radu Ciobotea, “M.I.–Martor Incomod,” Flacara, nr. 33, 14 august 1991, pp. 4-5.

3) procuror ceausist Teodor Ungureanu (Facultatea de Drept, promotia 1978) care n-a vazut si n-a gasit nici un terorist in decembrie 1989, sau dupa…gazdat de catre Jurnalul National in perioada 2004-2005 (cam 10 articole)

La cele de mai sus va trebui să adăugăm fabulaţiile cu privire la celebrele “gloanţe-widia”. Prin lansarea acestei aberaţii, cei mai de seamă reprezentanţi ai Armatei s-au compromis lamentabil. Ceea ce prezentau în emisiuni tv ori în paginile unor ziare ca fiind teribilele instrumente ale morţii, nu erau nimic altceva decât miezurile din oţel care intrau în alcătuirea internă a proiectilului cal. 7,62 mm-scurt destinat armelor tip AKM. Tot aşa aveau să fie făcute speculaţii asupra folosirii muniţiei explozive (de tip dum-dum), de către persoane care erau fie străine de efectele povocate asupra corpului uman de proiectile cu diverse energii cinetice (la momentul străpungerii), ori de fragmente din proiectile dezmembrate la un anterior impact cu un corp dur, fie de cei angajaţi într-o reală acţiune de dezinformare.

4) Vladimir Belis

dl profesor Vladimir Belis, care in decembrie 1989 era directorul Institutului de Medicina Legala Mina Minovici din Bucuresti

Povestile despre teroristi care trageau cu gloante “”dum-dum””, “”gloante cu cap vidia”” sau gloante de calibru mare, atipice pentru unitatile militare romanesti, vor ramane din cauza asta doar niste povesti care nu pot fi confirmate sau infirmate.

Belis nu a vazut cadavrele ceausestilor, Jurnalul National

5) si cu voia dvs.

Generalul Dan Voinea (procuror militar din 1982)

(Dan Voinea este slavit de catre Sorin Iliesiu asa: Justiţia română a dovedit diversiunea “teroriştii” şi nu a găsit nici un terorist printre morţi, răniţi sau arestaţi. D-l gen. Dan Voinea spune clar: “Teroriştii nu au existat. S-a minţit pentru a-i ascunde pe adevăraţii criminali”….Rechizitoriul Justiţiei române, spiritul acestora regăsindu-se în Raportul [Raport Final CPADCR]…)

Dan Voinea, citat pe forumul asociatiei 21 decembrie 1989, nu exista victime de la dum-dum

“Toti alergau dupa un inamic invizibil”

Romulus Cristea
Joi, 22 Decembrie 2005

Interviu cu general-magistrat Dan Voinea

Romulus Cristea:  Munitia speciala, gloantele cu cap vidia sau dum-dum, a provocat victime? Presa de la acea vreme a fost plina cu astfel de relatari…
Nu exista victime (persoane impuscate) nici de la gloantele cu cap vidia, nici de la dum-dum. Pe durata evenimentelor s-a folosit munitie de razboi, munitie normala care se gasea la vremea respectiva in dotarea Ministerului de Interne si a Ministerului Apararii Nationale. Confuzia si informatiile false au aparut de la faptul ca se foloseau calibre diferite si, deci, zgomotul produs era altfel perceput.



Roland Vasilevici (fost securist, Dir I, judetul Timis, secte religioase):

Cartusele celor din U.S.L.A. erau speciale si la lovirea tintelor provocau noi explozii.”

Puspoki F., “Piramida Umbrelor (III),” Orizont, nr. 11 (16 martie 1990), p. 4.

si in Roland Vasilevici, Piramida Umbrelor (editura de vest, 1991), p. 61:

Cei din U.S.L.A. si unii studenti straini, alaturati lor, trageau cu niste cartuse speciale, care, la lovirea tintei, provocau noi explozii.

Dezvaluiri despre implicarea USLA in evenimentele din Decembrie ‘89

Un tanar care si-a facut stagiul militar in trupele USLA a declarat
corespondentului A.M. PRESS din Dolj: “Am fost la Timisoara si la Bucuresti in
Decembrie ‘89. Odata cu noi, militarii in termen, au fost dislocati si
profesionistii reangajati, care purau costume negre de camuflaj. Dispozitivele
antitero de militari in termen si profesionisti au primit munitie de razboi. La
Timisoara s-a tras in manifestanti de la distanta mica. Am vazut
cum sareau creierii celor ciuruiti de gloante. Cred ca mascatii, folosind armamentul lor special, au tras cu
gloante explozive.
In ianuarie 1990, toti militarii in termen din trupele USLA
au fost internati pentru dezintoxicare. Fusesaram drogati. Am fost lasati la
vatra cu cinci luni inainte de termen pentru a ne pierde urma. Nu-mi publicati
numele. Ma tem pentru mine si parintii mei. La antranamente si aplicatii eram
impartiti in “amici” si “inamici.” Mascatii erau “inamicii” pe care trebuia sa-i
descoperim si sa-i neutralizam. Cred ca mascatii au
fost acei teroristi.”

(Romania Libera, 28 Decembrie 1994, p. 3)

Posted in raport final | Tagged: , , , , , , , , , , , , , , | Leave a Comment »